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ВСТУП 

 

 

Збірка наукових праць присвячена найбільш актуальному екологічному 

питанню, яке особливо гостро постало з початком 2022 року для територій 

Півдня України, Чорноморського басейну, Східної – Південно-Східної Європи 

та інших країн ЄС. З початком повномасштабного вторгнення російських військ 

на територію України низка екологічних злочинів, що чиняться проти природи 

та населення країни, не припиняється. 

У нашій науковій збірці досить широко та різнобічно висвітлено питання 

знищення греблі Каховської ГЕС, осушення ложа другої за величиною 

прісноводної водойми дніпровського каскаду водосховищ, забруднення 

акваторії Чорного моря внаслідок виносу води з Каховського водосховища та 

паводкових вод із затоплених житлових масивів Херсонщини та Миколаївщини. 

Фахівцями різних науково-дослідних і освітніх установ висвітлено екологічні 

наслідки різних аспектів впливу воєнних дій на водні об’єкти та оцінено 

можливий розвиток негативних екологічних процесів, що виникли у військовий 

час у найближчій та довгостроковій перспективі. 

Цього року до обговорення нагальних гострих екологічних питань 

долучились дослідники з 16 вітчизняних і зарубіжних установ, що є дотичними 

до вишукувань у ключі тематики оцінки екологічних наслідків спричинених 

Каховською катастрофою та питань стійкості водних екосистем регіону, які 

опинились у зоні ураження. 

Серед міжнародних організацій до обговорення екологічних питань 

регіону долучились установи з Алжиру: Le Centre National de Recherche en 

Environnement (C.R.E), L'Université des Sciences et de la Technologie Houari 

Boumediene; з Франці: Lycée Agricole Privé Saint Christophe, Bureau d'études et 

centre de formation spécialisé en aquaponie «BiOPONi», Fédération des Spiruliniers 

de France «La Spiruline des Landes». 

Серед вітчизняних установ, фахівці з яких долучились у цьому році до 

обговорення нагальних екологічних проблем сьогодення, найбільш активну 
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участь приймали: Інститут морської біології Національної академії наук 

України, Інститут гідробіології Національної академії наук України, Одеський 

національний університет імені І. І. Мечникова, ДУ «Методично-технологічний 

центр з аквакультури», Херсонський національний технічний університет, Філія 

«Протичумний інститут імені І. І. Мечникова» Центру громадського здоров’я 

Міністерства охорони здоров’я України, ДУ «Виробничо-експериментальний 

дніпровський осетровий рибовідтворювальний завод ім. Академіка С. Т. 

Артющика», Товариство з обмеженою відповідальністю «Catfish from Pavlysh», 

Державна екологічна інспекція Південного округу (Запорізька та Херсонська 

області), Управління Державного агентства з розвитку меліорації, рибного 

господарства та продовольчих програм у Херсонській області. 

До публікації у збірці наукових праць нами було відібрано найбільш 

актуальні тематичні матеріали, що були представлені на однойменній 

конференції, яка проходила 31 жовтня 2024 року під егідою кафедри водних 

біоресурсів та аквакультури ХДАЕУ, щодо стану прісноводних та морських 

екосистем Півдня України, які вже котрий рік знаходяться під впливом 

негативних факторів спричинених військовими діями проти народу та 

територіальної цілісності України. Окремим розділом нами було виділено серію 

публікацій присвячену методам відновлення водних екосистем Півдня України, 

зокрема обов’язковому встановленню нової гідроелектростанції в межах міста 

Нова Каховка, відновленню інфраструктури південних областей та іншим 

науково-практичним рекомендаціям щодо покращення екологічного стану 

водних екосистем нашого рідного Українського регіону у повоєнний період. 

Колектив авторів щиро сподівається, що матеріали висвітлені у збірці 

наукових праць «Сучасний стан водних екосистем Півдня України та методи їх 

відновлення у повоєнний період» стануть корисними при розробці теоретичних 

засад, науково-практичних методів, державних стратегій щодо подолання 

повоєнної екологічної кризи південного регіону нашої країни та територій усієї 

суверенної України. 



🙥 6 🙧  

 

 

 

 

 

Розділ І 

 

 

Сучасний стан водних екосистем 

Півдня України 



🙥 7 🙧  

 



🙥 8 🙧  

 

 

 

 

 

Chapter І 

 

 

Current state of aquatic ecosystems 

in Southern Ukraine 



🙥 9 🙧  

УДК 556.014 (282.247.32) 

ДО ПИТАННЯ ВПЛИВУ РЕЖИМУ РОБОТИ 

КОЛИШНЬОЇ КАХОВСЬКОЇ ГЕС НА ЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН 

САБЕЦЬКОГО ЛИМАНУ 

Коржов Є. І. 

Ph. D., к. г. н., доцент кафедри водних біоресурсів та аквакультури, 

Херсонський державний аграрно-економічний університет, Херсон 

 

Вступ. Заплавні водойми пониззя Дніпра, яких із площею більшою за 0,25 

км2 на нинішній час нараховується близько 160, є основним екологічним ядром, 

що забезпечує гомеостаз біологічного різноманіття гирлової системи річки. Від 

їх стану та біологічного багатства залежить біорізноманіття та продукційні 

можливості усього регіону пониззя Дніпра, загальна площа якого становить 

близько 500 км2 [4, 5]. 

Основним регулятором стану заплави пониззя Дніпра і усіх водних 

об’єктів що розміщені в її межах, є коливання рівня води у водній мережі, що 

раніше спричинялись нерівномірним впродовж доби (піковим) режимом роботи 

Каховської ГЕС. За рахунок таких короткострокових знакозмінних коливань 

рівня води у русловій мережі вода щодня один-два рази на добу надходила до 

заплавних водойм регіону та відходила після проходження хвилі попуску, 

здійснюючи при цьому часткове очищення органічно насичених вод елементів 

гідрографічної мережі заплави пониззя Дніпра [2-4]. 

Метою роботи є висвітлити виключне значення пікового режиму роботи 

колишньої Каховської ГЕС для водойм заплавного типу гирлової ділянки Дніпра 

на прикладі водойми з інтенсивним зовнішнім водообміном. 

Результати досліджень та їх обговорення. 

Сабецький Лиман є водоймою заплавного типу, що розташована у 

центральній частині острова Козацького навпроти селища Дніпряни Херсонської 

області. Водойма витягнута з заходу-південного заходу на схід-північний схід. 
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Загальна довжина її сягає 3,2 км, середня ширина – 0,5 км. Площа водної 

поверхні становить 1,6 км2, об’єм – 2,4.106 м3, середня глибина – 1,5 м (рис. 1). 

 

 

Рис. 1. Розташування оз. Сабецький Лиман. Космічний знімок з ресурсів 

Google Earth Pro від 08.04.2020 р. 

 

Зовнішній водообмін Сабецького Лиману до знищення Каховської ГЕС 

вважався найбільш інтенсивним [3, 4], і на початку ХХІ століття коливався від 

2-3 діб впродовж року до 15-18 діб у весняні місяці. За рахунок такого 

інтенсивного водообміну у водоймі складались значне видове різноманіття та 

висока якість вод [1, 6]. 

Як відомо, більшість місяців впродовж року Каховська ГЕС забезпечувала 

короткострокові коливання рівня води у русловій мережі пониззя Дніпра за 

рахунок яких відбувалось щодобове обводнення значних за площею заплавних 

масивів та озер [7, 8]. Порушувався цей режим лише у весняні місяці, коли 

гідроелектростанція працювала у базовому режимі (рибогосподарський режим 

пов’язаний з нерестовим періодом), тобто, з постійними витратами води 
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впродовж доби, через що добових коливань рівня вод не відбувалось. В такі 

періоди свіжа дніпровська вода майже не надходила до заплавних водойм, що 

спричиняло певне погіршання їх екологічного стану у весняний період. 

У весняний період (квітень-травень), коли до водойм регіону надходить 

мінімальна кількість свіжих вод з руслової мережі Дніпра у них утворюються 

явища застою води. Водночас, температура води в озерах, через сезонне 

потепління, стрімко підвищується, що ще більше сприяє формуванню 

несприятливих з екологічної точки зору умов. 

На фоні підвищення температури повітря та води у сформованих застійних 

зонах активно розвиваються угруповання фітопланктону, зоопланктону та вищої 

водної рослинності, яка інтенсивно підіймається з дна та, зазвичай, повністю 

займає всю товщу води на мілководді, інколи всю акваторію мілководних озер. 

Зміни стану Сабецького Лиману впродовж року є яскравим прикладом цих 

процесів. Озеро, яке зазвичай мало прозору воду, на дні добре промитий пісок з 

живими мушлями, помірно покрите водною рослинністю плесо, за даними 

авторських натурних досліджень наприкінці травня 2018 року мало кардинально 

інший вигляд (рис 2). Майже все плесо водойми було зайняте вищою водною 

рослинністю, яка займала всю товщу води. Самі водні маси лиману, через значне 

насичення органічними та біогенними речовинами, мали мутно зелений відтінок 

(див. рис. 2 Б), прозорість води не перевищувала 0,3 метри, течія взагалі не 

простежувалась. 

Основним чинником, що призвів до встановлення такої несприятливої 

екологічної ситуації у Сабецькому Лимані, була рівномірна подача води через 

греблю Каховської ГЕС у весняний час, яке супроводжувалось відсутністю 

коливань рівня в основному руслі Дніпра, і, відповідно, майже відсутнім 

притоком свіжої води до водойм регіону. У цю пору року, через дотримання 

постійних впродовж доби витрат води, ГЕС не мала можливості працювати у 

звичному піковому режимі згідно чинних рибогосподарських нормативів. 
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Рис. 2. Фото Сабецького Лиману майже повністю зарослого вищою 

водною рослинністю (за даними натурної зйомки від 23.08.2018 р.) 
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Відновлення пікового режиму роботи відбувалось лише після того як 

більшість риб закінчать свій весняний нерест у пониззі Дніпра. 

Піковий режим роботи ГЕС спричиняв коливання рівня води в русловій 

мережі, що призводили до притоку води з русла річки до заплавних водойм 

регіону, сприяв зміні та промиванню органічно насичених водних мас у них. 

Відновлення пікового режиму роботи Каховської ГЕС у 2018 році 

відбулось 19 червня і вже через п’ять діб, за даними наших експедиційних 

виїздів, водні маси Сабецького Лиману повністю змінились на нові, екологічний 

стан за багатьма параметрами значно покращився (рис. 3). 

 

 

Рис. 3. Фото плеса Сабецького Лиману вільного від суцільних заростів 

зануреної вищої водної рослинності (дані натурної зйомки від 23.06.2018 р.) 
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Б) 

 
 

Рис. 4. Формації червонокнижної рослини пониззя Дніпра Trapa natans L. 

У Сабецькому Лимані (дані натурної зйомки від 23.06.2018 р.) 

А) 
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За гідрофізичними властивостями вода стала прозорою до дна, змінила 

мутний колір на більш характерний для дніпровської води (див. рис. 4 А). 

Центральна ділянка плеса стала майже вільна від вищих водних рослин, площа 

покриття ними акваторії знизилась втричі (з 93% до 32%). На прибережній 

ділянці водойми з’явились формації молодих червонокнижних рослин, а саме 

водного горіха (Trapa natans L.). 

З огляду на це, можна стверджувати, що режим роботи Каховської ГЕС був 

одним з найбільш вагомих факторів, що здатен значною мірою регулювати 

екологічний стан багаточисельних заплавних водойм пониззя Дніпра. 

Висновки. Аналіз даних експедиційних досліджень наглядно відображає 

ті процеси, які відбуваються у заплавних водоймах пониззя Дніпра при наявності 

пікового режиму подачі води і без нього. Наглядно продемонстровано, що хоч у 

весняний період витрати води навіть більші ніж впродовж року, відсутність 

коливань рівня води все рівно є більш важливим, вирішальним фактором життя 

заплавних водойм регіону досліджень. 

В нинішніх умовах, коли Каховська ГЕС повністю виведена з ладу, 

коливань рівня води у русловій мережі майже не відбувається. Через це, описані 

негативні екологічні процеси тепер будуть відбуватись в усіх без виключення 

заплавних водоймах пониззя Дніпра. Без працюючого у піковому режимі 

гідровузла, подальше нормальне існування заплавних комплексів неможливе, 

через що, на сучасному етапі існування пониззя Дніпра, з метою збереження 

озерного фонду, перед науковцями у найближчі десятиліття досить гостро 

постане питання розробки та впровадження локальних методів покращення 

екологічного стану водойм заплавного типу. 
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